
GESTÃO EMPRESARIAL 2011‐1012 – Exame de Época Normal               Janeiro 19, 2012  ‐  9h‐11h10 
 
1. (7 val. ; aprox. 40m) 

a)  A  INNÉOV  tem  entre  os  seus  produtos  o  Innéov  Sensicap  DS,  que  “É  um  nutriconcentrado  que  associa 

ingredientes exclusivos para uma eficácia otimizada no tratamento da caspa persistente, vermelhidão e coceira no 

couro  cabeludo.  ...”  e  tem  como modo  de  usar  “*Ingerir  1  cápsula  por  dia,  durante  a  refeição  ou  conforme 

orientação  de  um  médico  ou  nutricionista;  *Pode  ser  usado  por  homens  e  mulheres.”  (ver  em 

http://www.inneovbrasil.com.br/produtos_sensicap_formula.aspx). 

i) Sugira um posicionamento estratégico para este produto. 

ii) Identifique as políticas do Marketing Mix e exemplifique cada uma para o produto em causa. 

b) Seja uma empresa que produz software de gestão. Dê um exemplo de  factor  intrínseco e outro extrínseco de 

motivação para os colaboradores nesta empresa. 

c) Conhecer a envolvente socio‐cultural em que se enquadra uma empresa pode ser importante para a política de 

motivação.  Aponte  e  descreva  de modo  breve  uma  teoria  de motivação  e  especifique  um  exemplo  de  como 

motivar os colaboradores de uma empresa consultora de informática. 

d) Aponte três dos estágios de desenvolvimento de um negócio e a(s) respectiva(s) fonte(s) de financiamento. 

e) Com que finalidade(s) é feito um Plano de Negócios? 

 

2. (3. 5 val.; aprox. 20m)  

a) Considere a seguinte situação: o custo variável médio de produção é de 100 euros e os custos fixos são de 1 000 

euros e a empresa pratica preço (por unidade) de 150 euros. 

i) Defina e calcule o ponto crítico das vendas.  

ii) O que espera que aconteça às vendas correspondentes ao ponto crítico quando os custos fixos aumentam? 

E quando o preço (por unidade) se reduz? Justifique sumariamente (3 linhas).  

b) Indique para cada facto patrimonial (abaixo) quais são as rubricas movimentadas, em que montante, e quais os 

documentos contabilísticos a que pertencem. 

i) Venda de mercadoria no valor de 5 000 euros, recebidos 20 por cento a pronto e o restante a 6 meses, a qual 

havia custado 6 000 euros.  

ii) Pagamento (antecipado) de dívida a bancos a 5 anos, no valor de 4 000 euros. 

iii) Compra de impressora para uso próprio, no valor de 700 euros, paga metade a pronto e outra metade a 90 

dias. 

iv) Amortização de máquina fabril, no valor de 100 euros. 

v) Pagamento de juros no montante de 50 euros. 

 



3. (4.25 val. ; aprox. 25m) Uma empresa pretende aplicar fundos a curto e médio prazo com vista ao pagamento de 

uma dívida de 20 000 euros daqui a 18 meses. Para tal recebeu duas propostas. O Banco “K” propôs uma aplicação 

em regime de juros simples (sem possibilidade de capitalização dos juros), com remuneração anual de 6 por cento. 

Esta  aplicação  prevê  6  depósitos  trimestrais  constantes,  a  efectuar  no  início  de  cada  trimestre  e  com  início 

imediato. Alternativamente, o Banco “J” propôs à empresa a realização de depósitos mensais em regime de juros 

compostos. Nesta aplicação a empresa efectuará 18 depósitos constantes, com início imediato e sempre realizados 

no  início  de  cada mês,  sendo  remunerados  à  taxa  de  juro  anual  de  5.5  por  cento  os  efectuados  durante  os 

primeiros 12 meses e os seguintes à taxa de  juro anual de 6 por cento. Qual é o valor da prestação trimestral na 

aplicação do Banco “K” e o valor da prestação mensal na aplicação do Banco “J” de modo a obter 20 000 euros 

daqui a 18 meses? (Nota: não faça contas, mas explicite o mais possível a sua resposta) 

 

4.  (5.25 val.  ; aprox. 35m) Seja uma empresa que visa expandir a  sua  linha de comercialização de  fármacos. Neste 

sentido, realizou um investimento de 25 000 euros em direitos de exclusividade, sendo esta despesa irrecuperável. De 

momento, com vista ao lançamento do primeiro novo fármaco, cuja vida útil será de 5 anos, aumentou a sua força de 

vendas, o que a levou a investir desde já 10 000 euros, estando previsto novo investimento de 5 000 euros daqui a um 

ano.  Este  novo  fármaco  contribuirá  para  aumentar  em  300  euros  a  receita  trimestral  obtida  num  outro  já 

comercializado pela empresa. Contudo, a necessidade de mais espaço de estacionamento nos  terrenos da empresa 

levou a que esta deixasse de receber uma renda semestral de 600 euros. As receitas trimestrais de exploração do novo 

fármaco terão início no final do segundo trimestre com o valor de 1 500 euros, crescendo a partir daí à taxa trimestral 

de 20 por cento até ao final do terceiro ano de vida do projeto e à taxa trimestral de 10 por cento no restante período. 

Os custos semestrais de exploração da empresa passam de 16 000 euros para 20 000 euros, não havendo incremento 

de  custos  durante  o  último  ano  de  vida  do  projeto. No  final  do  quinto  ano  a  empresa  receberá  750  euros, mas 

também gastará 200 euros na reafectação de recursos. O custo do capital para empresa durante os próximos 5 anos é 

de 1.5 por cento ao ano. 

a) Explicite como avalia o projeto com base no Valor Atualizado Líquido (VAL).  

b)  Sugira  outro  critério  de  avaliação  de  projetos,  indique  sucintamente  como  fazer  os  cálculos  (sem  fazer  as 

contas!) e aponte duas desvantagens desse critério face ao VAL.  

 

 

Formulário 
 

Atualização de Rendas           Capitalização e atualização 
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